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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT  

Abgeordnete Delia Susanne Klages und Thorsten Paul Moriße (AfD) 

Zuwanderung und Bürgergeld: Wie entwickeln sich die Zahlen unter 25-Jähriger? 

Anfrage der Abgeordneten Delia Susanne Klages und Thorsten Paul Moriße (AfD) an die Landesre-
gierung, eingegangen am 26.03.2026  

 

Die Entwicklung des Leistungsbezugs junger Menschen in der Grundsicherung für Arbeitssuchende 
ist Experten zufolge von erheblicher sozial-, arbeitsmarkt- und finanzpolitischer Bedeutung. Ein früh-
zeitiger Einstieg in den Bezug staatlicher Transferleistungen kann sich nachhaltig auf Bildungs-, Aus-
bildungs- und Erwerbsbiografien auswirken und stellt Kommunen und Land vor langfristige integrati-
ons- und arbeitsmarktpolitische Herausforderungen. 

Vor dem Hintergrund anhaltender Zuwanderung, demografischer Veränderungen sowie struktureller 
Unterschiede auf regionalen Arbeitsmärkten besteht ein besonderes öffentliches Interesse an einer 
differenzierten statistischen Darstellung des Leistungsbezugs unter 25-Jähriger nach Alter, Staats-
angehörigkeit und regionaler Verteilung. 

1. Wie viele erwerbsfähige Leistungsberechtigte im Alter unter 25 Jahren bezogen in den Jahren 
2022, 2023, 2024 und 2025 jeweils Leistungen nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (Bür-
gergeld bzw. zuvor Arbeitslosengeld II) in Niedersachsen insgesamt sowie in der Stadt Wil-
helmshaven (bitte jahresweise tabellarisch darstellen)? 

2. Wie viele der unter 25-jährigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten nach Frage 1 verfügten 
in den Jahren 2022, 2023, 2024 und 2025 jeweils über eine ausländische Staatsangehörigkeit 
bzw. über einen Migrationshintergrund in Niedersachsen insgesamt sowie in der Stadt Wil-
helmshaven (bitte jahresweise tabellarisch darstellen)? 

3. Wie viele der unter 25-jährigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten nach Frage 1 besaßen 
in den Jahren 2022, 2023, 2024 und 2025 jeweils die ukrainische Staatsangehörigkeit in Nie-
dersachsen insgesamt sowie in der Stadt Wilhelmshaven (bitte jahresweise tabellarisch dar-
stellen)? 

 

 

(verteilt am 30.03.2026) 
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